



估算总投资约5460亿元

## 我省建设“三大高速公路新通道”

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者刘健)为推进全省高速公路“联网、补网、强链”,省政府决定启动建设“河西北部高速公路新通道、甘肃中南高速公路新通道、甘肃中东部高速公路新通道”,规划新建和改扩建收费公路总规模约4550公里,估算总投资约5460亿元。

根据省政府办公厅日前印发的《甘肃省“三大高速公路新通道”实施方案》,“三大高速公路新通道”由主通道和通道

联络线、通道辐射线组成,分为河西北部高速公路新通道、甘肃中南高速公路新通道、甘肃中东部高速公路新通道。

其中,河西北部高速公路新通道为G30连霍高速河西复线,起于武威市古浪县黄花滩、与G2012定武高速相接,止于酒泉市肃北县马鬃山、与G7京新高速相接,自东向西贯穿河西走廊北部,辐射武威、金昌、张掖、酒泉、嘉峪关等5市14个县(市、区),由1条主通道、3条通

道联络线和6条通道辐射线构成;甘肃中南高速公路新通道起于白银市景泰县、与G1816乌玛高速相接,止于陇南市礼县、与G7011十天高速相接,自北向南贯穿白银、定西、天水、陇南等4市,辐射19个县(区),由1条主通道、8条通道联络线和5条通道辐射线构成;甘肃中东部高速公路新通道起于庆城县驿马镇、与G22青兰高速相接,止于西固区河口镇、与G6京藏高速相接。(转2版)

## 敢为争先 以特制胜

### ——甘肃奶绵羊产业转型升级之路

新甘肃·甘肃日报记者 伏润之  
每日甘肃网记者 李杨 王昱钧 景永鹏

初夏,金昌市永昌县周边牧场已是一片青绿,不远处,成群的奶绵羊如云朵般悠然。

甘肃元生农牧科技有限公司的生产车间里,则是一片忙碌的景象,这里生产着国内“独一份”绵羊奶。

以“绿色种植、饲草加工、生态养殖、乳品加工、肥料生产、沼气生产、尾菜处理”为产业链,甘肃元生农牧科技有限公司经过十多年探索,对传统养殖业进行了“革命性”的转型升级,实现企业高质量发展,也开辟了甘肃奶绵羊产业这一全新“赛道”。

#### 攻坚克难 在创新中找寻方向

农牧企业转型,并非一帆风顺。甘肃元生农牧科技有限公司发展初期,面临着当地羊品种相对单一、养殖效益不高的现状,当时的养殖户口口相传这样的顺口溜:“吃得多、不长膘;下得多,不好养”。

到底养哪个品种的羊才是最佳选择?对于元生公司而言,这道题有些“超纲”。经过半年调研,他们发现南方湖羊品种产羔多、泌乳性能好,适合舍饲养殖。在西北农林科技大学周占琴教授的指导下,元生公司开始规模化引进并开展纯种繁育。从2010年开始的4年间,元生公司逐步建成了存栏4000多只的湖羊种羊场,培育出的湖羊泌乳性能好、产羔率高、体型大。

转型升级过程中第一次创新正在稳步推进时,肉羊市场的价格波动让他们重新审视发展之路。

“如果没有2015年肉羊价格持续走低,我们可能会在肉羊培育的路上一直走下去。”甘肃元生农牧科技有限公司行政总监张金生说,那一年,面对复杂低迷的市场行情,众多养殖企业挤在一个“赛道”



△奶绵羊在牧场吃草。

▷甘肃元生农牧科技有限公司转盘式现代化挤奶大厅。



里打价格战,一只大羊带一只羊羔才能卖400多元。

突如其来的变化让这家民营企业感受到了前所未有的压力。

2016年,甘肃元生农牧科技有限公司总经理张希云赴陕西参加世界奶山羊产业发展大会时,收获了一个关键信息——“羊奶”是我国奶业发展新方向。

这一信息,成为企业第二次创新的催化剂。

元生公司首先考虑的是国内市场相对比较成熟的奶山羊产业,结果不尽如人意,永昌县寒冷的冬季让奶山羊越冬困难。通过与专家多次探讨,得知绵羊奶营养丰富,是世界上公认最接近母乳的乳品。

“如果我们把传统的肉羊整体转型成为乳肉兼用型品种,那就既能增加养殖户

的收益,也会让消费者有更多乳制品选择。”张希云说。

#### 超前思维 在市场中发现机遇

羊的种源是奶业的“芯片”,也是制约奶业发展的瓶颈。

为了获取优秀种源,元生公司组织专家多次前往新西兰、澳大利亚、西班牙、法国等国家考察,最后从新西兰各个牧场选择优秀种羊获取胚胎,引种回国胚胎移植后繁殖了370只东弗里生羊。

张希云介绍:“一开始我们面临的挑战特别大,一是国内没有奶绵羊品种;二是养

殖环节没有技术标准和规范;三是绵羊奶系列产品的研发在国内基本空白。”

改革要快马加鞭,但绝不意味着一蹴而就。

就在元生公司甩开膀子准备大干一场时,波动的肉羊市场行情又给他们出了一道艰难的“选择题”。

2017年下半年,肉羊市场价格开始回升。持续在摸索中攻坚奶绵羊,还是做回老本行?利润面前,企业内部“原地掉头”的声音不在少数。张希云说,继续坚持肉羊养殖可以保证企业生存,但从长远发展来看,(转2版)



## 我省加快“智改数转网联”推动新型工业化

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者范海瑞)今年以来,省工信厅加速推动工业领域智能化改造、数字化转型、网络化联接,推动质量变革、效率变革、动力变革,为加快推进我省新型工业化进程提供有力支撑。

我省出台《甘肃省加快推动工业领域“智改数转网联”三年行动计划(2024—2026)》,聚力融合应用,推动数字化转型,围绕工业企业创新、市场、提质、降本、增效、绿色、安全等实际价值提升情况,召开全省工业领域“智改数转网联”宣贯启动会,组织征集2024年度省级工业互联网平台项目建设计

划,举办5G+工业互联网一体化进园区活动,邀请工信部、国家信通等单位专家学者,从“企业、行业、园区”三个维度,开展宣贯培训,覆盖规模以上工业企业1800多家,培训数字化转型技术负责人2200人次,切实解决工业企业“不愿转、不敢转、不会转”的问题。

全省聚力基础建设,筑牢数字底座。紧盯新建1.1万个5G基站年度目标,持续拓展5G网络覆盖深度和广度,全省累计建成5G基站6.5万个,5G在大型工业企业的渗透率达到36.54%。持续开展省内工业企业数据风险搜索和排查,形成数据风险信息从报送、审

核、通知整改和反馈的全流程闭环落实。加强数据分类分级保护,落实数据安全生命周期安全防护要求。动态管理重点企业名录,推进重要数据和核心数据识别与目录备案。

省工信厅相关负责人表示,将持续紧盯工业领域“智改数转网联”,加大宣传培训,消除企业“缺方案、不敢转”顾虑;以场景应用为牵引,加快“产线、车间、工厂”梯度数字化改造,解决企业“缺技术、不会转”难题;以人工智能和制造业深度融合为主线,加快推动制造业智能化转型、高水平赋能工业制造体系,为高质量发展提供新动能。



近日,合作市第一家自驾车营地建成开业运营。营地紧邻旅游景区当周生态园,可满足自驾游车主停车、住宿、用餐、购物等需求。

新甘肃·甘肃日报通讯员 后俊

## 甘肃简牍博物馆“简述中国”展览荣获全国博物馆十大陈列展览精品奖

本报兰州5月18日讯(新甘肃·甘肃日报记者施秀萍)国家文物局今天在“5·18国际博物馆日”中国主会场公布第二十一届中国博物馆十大陈列展览精品推介结果,甘肃简牍博物馆“简述中国”展览荣获

精品奖。

简牍是甘肃省珍贵的文化宝藏,利用好、展示好、传承好简牍资源是时代赋予甘肃简牍博物馆的使命与担当。“简述中国”展览致力于打造“会说话的文物”和“鲜活的历史”展

## 敦煌研究院一展览荣获全国博物馆十大陈列展览精品推介国际及港澳台合作奖

本报兰州5月18日讯(新甘肃·甘肃日报记者施秀萍)国家文物局今天在“5·18国际博物馆日”中国主会场公布第二十一届中国博物馆十大陈列展览精品推介结果,敦煌研究院“丝路光华——敦煌石窟

艺术特展”荣获国际及港澳台合作奖。

展览由国务院台湾事务办公室批准,是2023年对台交流的重点项目,也是国家文物局与佛光山文教基金会续签《关于文物交流合作的框架协议》后双方首个合作项目。展览共展出壁

画千余枚珍贵简牍原件走出“深闺”集中亮相,系统生动展现了两千多年前灿烂的中华文明和汉代丝绸之路的繁盛景象。

展览分四个专题有序展开:“简牍时代”作为开篇,深入挖掘甘肃出土的简牍遗存,系统阐述简牍从考古发掘到成为国际显学的百年历程。“简述丝路”以探寻丝绸之路的“路”为线索,揭示并全面展示了汉代丝绸之路的客观存在。(转2版)

画临本、复制洞窟、复制汉简、复制绢画及其他辅助展品115件(套),精选了敦煌石窟各个时期最具代表性的壁画、彩塑,还有3座等大复制的洞窟。

展览分“丝路漫漫”“千年营建”“灿烂佛宫”“世俗百态”“石破天惊”五个单元,通过线性叙事与主题关联叙事,将敦煌石窟的历史娓娓道来,介绍了丝绸之路的历史背景和佛教东传敦煌的过程,展现了莫高窟开凿的历史,以及各朝代下石窟艺术的发展与变化。

## 武威着力推进整治形式主义为基层减负

### 整治形式主义 为基层减负

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)“现在工作群少了,工作效率反而提高了。”近日,说起整治形式主义为基层减负带来的变化,武威市天祝县华藏寺镇干部魏婧感慨道。

“指尖上的形式主义”专项整治,精简各类政务应用、公众号和工作群组,基层干部“指尖上的烦恼”少了,用在解决实际问题上、提升群众幸福指数上的时间和精力多了。

武威市纪委监委出台全市纪检监察机关持续推进整治形式主义为基层减负工作措施,坚决查纠不顾实际强推政策、搞“形象工程”“政绩工程”等突出问题,以务实举措强力推进整治形式主义为基层减负,让基层干部卸下包袱,轻装上阵。今年1月至4月,全市各级

纪检监察机关共查处形式主义官僚主义问题24件。

同时,督促教育部门通过加强“进校园”活动审核等措施,整治组织师生、家长参与和教育教学无关的问卷、点赞、投票、安装各类APP等突出问题,持续营造良好教书育人环境。把开展党纪学习教育与整治形式主义为基层减负结合起来,引导全市各级党员干部牢固树立正确政绩观,把精力集中到促进发展、服务群众上来。

书写扶残助残温暖答卷  
——我省各级残联用心用情为残疾人办实事解难题

新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹

残疾人是一个特殊的群体,需要格外关心、格外关注。

去年以来,全省各级残联深入开展“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设,织密兜牢残疾人社会保障网,有效提升残疾人康复服务水平,多形式促进残疾人教育就业,推动残疾人文化体育均衡发展……翻开我省扶残助残“成绩单”,贴心的关怀始终如一,团结奋斗的底色鲜亮耀眼,残疾人的获得感、幸福感、安全感持续提升。

#### 撑起一方晴空,扶残助残更加有力

在庆阳市华池县山庄乡的一户农家,房间收拾得整整齐齐,墙上的22枚奖牌引人注目,很难让人与“一户多残”联系起来。

这里是视力一级残疾人赵丽华的家,丈夫张华荣因先天性肢体不协调,被评定为肢体三级残疾。

2010年以来,在庆阳市残联的选拔培训下,张华荣多次参加省级残疾人公路自行车比赛,获8金4银的成绩;赵丽华参加省级中长跑运动会4次,获2金3银2铜的成绩。二人在残疾人运动会上相识后结婚。家中的奖牌是夫妻二人矢志不渝、努力拼搏的见证。

去年5月起,赵丽华成了华池县山庄乡党委副书记、乡长贺虎虎的结对关爱对象。

夫妻二人踏实肯干,但由于身体原因不能外出务工。贺虎虎便与当地食用菌园区衔接,介绍张华荣学习种植平菇技术,参加养殖种植培训。后来,张华荣在自己家种起了蘑菇,增加收入。贺虎虎还帮助赵丽华联系盲人按摩培训。不久前,赵丽华取得了按摩证书,正琢磨找份工作,减轻家里负担。

自“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设动员大会召开以来,省残联不断谋划创新结对关爱载体,开展无障碍共享、医康融合、助残就业、拓岗赋能等爱心助残行动十大提升措施,推动各级结对干部落实人文关怀和优惠政策,听取诉求、疏导情绪、化解矛盾。截至今年4月底,全省各级干部与我省16.1万名困难重度残疾人结对,帮助解决困难11.8万个,听取反映困难需求7210个、帮办实事15.5万件,资助资金(含物资折合)3888.1万元,切实把党和政府的关怀温暖送到了残疾人的心坎上。

#### 托起稳稳幸福,康复服务更加精准

言语治疗室里,孩子们围坐一圈,老师教他们认识卡片上的图画和简单的汉字;运动治疗室里,老师给先天性发育迟缓的幼儿做全身肌力训练,看到孩子有所回应,老师难掩欣喜……

这里是陇西县阳光残疾人康复托养中心,可可(化名)是其中的一员。1岁7个月时,可可被诊断为运动发育迟缓,来到陇西县阳光康复中心接受康复治疗。“刚来时语言功能障碍,不会站,不会走,全身肌张力低下,耐力差。”陇西县阳光残疾人康复托养中心主任王云兰说,在康复师“一对一”康复训练和悉心呵护下,不到一年孩子的病情得到明显好转,可以说出简单的词语,渐渐能够独立行走。(转2版)